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— Док тар Гу мен, як па ча ло ся рас паў-

сюдж ван не ты ту ню?

— За гіс то рыю яго іс на ван ня ство ра на 

шмат ты ту нё вых ім пе рый, цы ві лі за цый, 

міль я не раў і міль яр дэ раў — і на не се ны вя-

лі кі ўрон ча ла вец тву. Гіс то рыя ты ту ню па-

ча ла ся 12 ты сяч га доў та му, і, як вы свет-

лі лі на ву коў цы, пад час пер ша га ўжы ван ня 

ты ту ню на пла не це яшчэ жы лі ма ман ты. 

Яго жа ва лі, ку ры лі — ёсць роз ныя ме то ды кі 

ўжы ван ня.

Ты тунь ро дам з Аме ры кі, яго вы ка рыс-

тоў ва лі як ле кі, а так са ма пад час аб ра даў 

роз ныя рэ лі гій ныя куль ты. Ка лі ў XV ста год-

дзі еў ра пей цы ўвай шлі на аме ры кан скі кан-

ты нент і ўба чы лі, што лю дзі ўжы ва юць яго ў 

вя лі кай коль кас ці, ім не столь кі спа да баў ся 

сам пра цэс ку рэн ня, коль кі біз нес, які мож на 

бы ло ства рыць з яго да па мо гай.

Як вя до ма, Хрыс та фор Ка лумб у 1492 

го дзе ўвай шоў у Аме ры ку, і ней кі час ма на-

по лія про да жу ты ту ню як ле каў на ле жа ла Іс-

па ніі. Вя лі ка бры та нія вы ра шы ла ўнес ці дыс-

ба ланс у гэ ты біз нес. Трэ ба ад зна чыць, ка лі 

мы па чы на ем вы ву чаць мно гія праб ле мы, 

ня рэд ка ўба чым глы бо кі ад бі так ног анг ла-

 сак саў. У 1606 го дзе ка роль Анг ліі Джэймс І 

на кі ра ваў сва іх пад да ных да бе ра гоў Аме-

 ры кі, у ця пе раш ні штат Вір джы нія, там з'я-

віў ся пер шы го рад, які ад кры лі еў ра пей цы 

на тэ ры то рыі Аме ры кі.

Як ні дзіў на, у гэ тым мес цы ты тунь не 

рос. Але біз нес на той час меў вя лі кі па-

тэн цы ял, і ў 1611 го дзе Джон Ролф па чаў з 

Вір джы ніі ру хац ца на поў дзень Аме ры кі, дзе 

вы рошч ва лі ты тунь. Ма на по лія на яго на-

ле жа ла іс пан цам, на ват іс на ваў за кон: ка лі 

нех та пра дасць на сен не ты ту ню не іс пан-

цам, бу дзе па ка ра ны смер цю. Ня гле дзя чы 

на гэ та, анг лі ча нін атры маў ты тунь і пры вёз 

яго на поў нач, дзе і па чаў вы рошч ваць. Так 

па ча ла ся вы твор часць і про да жы ты ту ню ў 

пра мыс ло вых аб' ёмах.

Спра ва пай шла доб ра. Анг лі ча не па ча лі 

яго рэ кла ма ваць як ле кі ад лю бой хва ро бы, 

якія здоль ны вы клі ка юць эй фа рыю. У Вір-

джы ніі ты тунь уво гу ле стаў свое асаб лі вай 

ва лю тай. Але з'я ві ла ся ад на вя лі кая праб-

ле ма: по пыт вы рас, бо анг лі ча не ўме лі доб-

ра пра да ваць. А вы твор часць вар та бы ло 

па шы раць, а для гэ та га не ха па ла ра бо чай 

сі лы. І ў 1619 го дзе анг лі ча не па ча лі вы ка-

рыс тоў ваць раб скую пра цу. І да ця пе раш ня-

га ча су анг лі ча не на ўвесь свет гля дзяць як 

на па тэн цы яль ную тан ную пра цоў ную сі лу.

У гэ ты час па ча лі пры во зіць ра боў з Аф-

ры кі і Ір лан дыі. Ра баў ла даль нік меў пра ва 

ка раць іх смер цю, му чыць, ка лі яны ад маў-

ля лі ся вы кон ваць за га ды. З 1641 да 1652 го-

да 500 ты сяч ір ланд цаў за гі ну ла, 300 ты сяч 

бы ло пра да дзе на ў раб ства. З на сель ніц тва

Ірлан дыі ў 1,5 міль ё на менш чым за 10 га доў 

за ста ло ся 600 ты сяч, ас тат ніх пра да лі ў раб-

ства. Адзін з на прам каў, дзе вы ка рыс тоў ва-

ла ся іх пра ца, — ты ту нё вы біз нес.

Анг лі ча не па ча лі рас паў сюдж ваць і рэ-

кла ма ваць ты тунь як ка рыс ную рэч, якая 

су па кой вае, абяз боль вае і ле чыць лю бую 

хва ро бу. І з та кой рэ кла май ты тунь хут ка 

рас паў сю дзіў ся ад Аме ры кі да Асман скай 

ім пе рыі, Іра на і Кі тая. На гэ тым ганд лі раз-

ба га це ла шмат лю дзей.

— Ка лі ста ла вя до ма, што цы га рэ ты — 

гэ та ўсё ж не ле кі, а шкод ная звыч ка?

— Упер шы ню ву чо ныя за яві лі, што ні ка-

цін з'яў ля ец ца ядам для ар га ніз ма, у 1826 го-

дзе. Але ты ту нё выя ім пе рыі па ўсім све це на 

ча ле з Вя лі ка бры та ні яй ме лі столь кі гро шай 

і ўплы ву, што ні хто не мог іх спы ніць. Ня-

гле дзя чы на па пя рэдж ван не ву чо ных, гэ ты 

ры нак раз ві ваў ся.

У той час, акра мя ты ту ню, раз ві ва лі ся 

роз ныя фаб ры кі спа да рож ных та ва раў — па 

вы твор час ці па пе ры, тру бак. Цы га рэ ты ў па-

пе рах бы лі да ра гія, у труб ках ты тунь ку ры лі 

прос тыя лю дзі. У 1881 го дзе аме ры ка нец 

Джэймс Бон сак ства рыў пер шую ма шы ну па 

скруч ван ні цы га рэт для пра мыс ло ва га вы-

ра бу, і на ры нак вый шла вя лі кая коль касць 

тан ных да ступ ных цы га рэт. Пас ля ад крыц ця 

гэ тай ма шы ны ўсе па ча лі ку рыць па пя ро выя 

цы га рэ ты ў вя лі кай коль кас ці. І гэ та да ло 

да дат ко вы штур шок для та го, каб ты ту нё вы 

біз нес раз ві ваў ся па ўсім све це.

— Як з'я віў ся каль ян? Маг чы ма, ён 

менш шкод ны, чым цы га рэ ты?

— У 1500 го дзе ты тунь даб ра ўся да Ін-

дыі і Іра на. Ад на му з ша хаў у Ін дыі не па-

да ба ла ся труб ка, ён за га даў, каб знай шлі 

ін шую ме то ды ку, — так ства ры лі каль ян. 

Па ра лель на каль ян з'я віў ся і ў Іра не. Але 

шко да ад ку рэн ня, ня гле дзя чы на тое, раз-

жоў ва ец ца ён, ку рыц ца ў каль я не, па пе ры 

ці труб цы, не змян ша ец ца. Усё роў на ён 

вы лу чае кан цэ ра ге ны, якія вы клі ка юць рак, 

ня гле дзя чы на ме то ды кі ку рэн ня. Ка лі раз-

жоў ваць — гэ та ры зы ка ра ку по лас ці ро та, 

ку рыць сі га ру — у пер шую чар гу ра ку ніж-

няй гу бы, ку рыць труб ку ці каль ян — рак 

лёг кіх, страў ні ка і інш.

— Як вой ны ўплы ва лі на ты ту нё вы 

біз нес?

— У час Пер шай і Дру гой су свет ных вой-

наў біз нес ты ту ню з вя лі кім пос пе хам раз-

ві ваў ся. На ім не толь кі раз ба га це лі пэў ныя 

кла ны, са ма ты ту нё вая ім пе рыя вя лі кі мі 

кро ка мі па ча ла ру хац ца на пе рад. Усе сал-

да ты, не за леж на ад та го ку раць яны ці не, 

атрым лі ва лі цы га рэ ты што дзён на. І на ват 

ка лі яны ра ней не ку ры лі, ад не ча га ра біць 

па спра ба ва лі. І гэ тыя ма ла дыя муж чы ны з 

вай ны вяр та лі ся ўжо за яд лы мі кур ца мі, бо 

цы га рэ ты вы клі ка юць моц ную за леж насць.

Лі чыц ца, што толь кі 4-7 % кур цоў мо гуць без 

да дат ко вай да па мо гі кі нуць ку рыць.

Трэ ба ска заць, што ты ту нё выя фаб ры кі 

не бяс плат на раз да ва лі цы га рэ ты сал да там, 

іх за куп ля ла вой ска. Пры гэ тым вы твор цы

ме лі па двой ную вы га ду, ад ра зу атрым лі ва ю-

 чы столь кі за леж ных. Так што ры нак ты ту-

 ню пад час вой наў доб ра раз ві ваў ся.

Як вя до ма, нем цы з даў ніх ча соў бы лі 

доб ры мі хі мі ка мі і ўжо ў 1930 го дзе за яві лі 

пра тое, што ты тунь з'яў ля ец ца кан цэ ра ге-

нам і ад ной з пры чын ра ку лёг ка га. Ці ка ва, 

што на цыс ты сва ім сал да там цы га рэ ты не 

да ва лі і за ба ра ні лі ку рэн не ў за кры тых па-

мяш кан нях і мес цах ма са ва га збо ру лю дзей. 

На той час гэ та быў вя лі кі подз віг, бо толь кі 

ў 1997-м гэ ты за кон быў пры ня ты ў ЗША — 

праз 67 га доў.

— Пры знан не цы га рэт шкод ны мі для 

зда роўя, ме ры па іх за ба ро не ўплы ва лі 

на рас паў сю джан не ты ту ню?

— Гэ ты біз нес меў вя лі кі пры бы так і 

доб ра раз ві ваў ся, ня гле дзя чы на тое што 

цы га рэ ты вы клі ка юць за леж насць. Ты ту нё-

выя маг на ты ме лі вя лі кі ка пі тал і ўплыў, каб 

пры браць усе пе ра шко ды на сва ім шля ху. 

З вя лі кім скры пам у 1971 го дзе ты ту нё вая 

рэ кла ма на тэ ры то рыі ЗША бы ла за ба ро-

не на. Ня гле дзя чы на гэ та, про даж цы га рэт 

у та кіх гі ган таў, як Фі ліп Мо рыс і ін шых, не 

ўпаў, бо 80 % кур цоў зна хо дзіц ца ў кра і нах 

дру го га і трэ ця га све ту.

Мы ве да ем, што кра і ны, якія раз ві ва юц-

ца, — гэ та най перш не тэ ры то рыі, а лю дзі, 

якія ма юць пэў нае мыс лен не і мен та лі тэт. 

І на іх з да па мо гай мен таль ных вой наў уз-

дзей ні ча юць дзе ся ці год дзя мі. Так, гэ та не 

дае эфект умо мант, ад нак вы нік атрым лі-

ва юць праз па ка лен не. Але па зба віц ца ад 

яго да стат ко ва цяж ка. Та кім жа чы нам з 

да па мо гай роз ных ме то дык у гэ тых кра і нах 

ука ра ня юць куль ту ру ку рэн ня.

— Ці ка ва, як гэ та мож на зра біць?

— Ад на з та кіх ме то дык — па пу ля ры-

за цыя пэў ных па во дзін скіх стэ рэа ты паў з 

да па мо гай вя до ма га каў боя Marlboro Man, 

яго зва лі Эрык Лаў сан. Да рэ чы, ён па мёр 

у 2014 го дзе ад за хвор ван ня лёг кіх. На-

прык лад, ка лі каў бой па сва рыў ся са сва ёй 

дзяў чы най, ён ся дзіць і ку рыць. Каў бой раз-

ва жае, як па сту піць, — зноў ён ся дзіць і ку-

рыць. З кімсь ці рэз ка раз маў ляе — так са ма 

тры мае ў гу бах цы га рэ ту. Зноў жа ба га тыя 

жан чы ны ў брыль ян тах і пры го жым адзен ні 

ў роз ных га лі вуд скіх сцэ нах тры ма лі ў ру ках 

цы га рэ ту. Гэ та ўплы ва ла на жан чын.

І да гэ туль стэ рэа ты пы за ста лі ся: ка лі 

нер ву еш ся ці ду ма еш — па чы на еш ку рыць. 

На са мрэч, ка лі ча ла век ду мае, га лаў но му 

моз гу па трэб на больш кіс ла ро ду, а цы га рэ-

та за тар мож вае ра зу мо выя пра цэ сы. Ка лі 

ча ла век нер ву ец ца, у яго вы пра цоў ва ец-

ца вя лі кая коль касць гар мо ну стрэ су, і ар-

га ніз му трэ ба больш кіс ла ро ду, а ку рэн не 

за ма рудж вае гэ ты пра цэс. А ка лі ча ла век 

хо ча доб ра бе гаць ці пе ра маг чы ў бой цы, не 

трэ ба гэ та ра біць з цы га рэ тай у гу бах, бо ар-

га ніз му па трэб ны не яд, а больш кіс ла ро ду, 

каб ён лепш функ цы я на ваў. Акра мя та го, 

цы га рэ та цал кам бла кі руе ра бо ту ві та мі наў, 

а ў стрэ са вай сі ту а цыі яны не аб ход ны. Так 

што гэ та пад ман лі выя стра тэ гіі па во дзін, 

але іх ука ра ні лі ў ма са вую куль ту ру. І з па-

ка лен ня ў па ка лен не яны пе ра да юц ца.

— Ці ёсць пры кла ды па спя хо вай ба раць-

бы з цы га рэ та мі на ўзроў ні дзяр жаў?

— У ця пе раш ні час цы га рэ ты — гэ та вы-

со ка тэх на ла гіч ны пра дукт. Ка лі цы га рэ ту 

раз рэ заць і па гля дзець знут ры, то там не 

толь кі ты тунь, а ка рыч не вая па пе ра, на сы-

ча ная хі міч ны мі рэ чы ва мі. Пад час ку рэн ня 

та кіх цы га рэт вы лу ча ец ца больш як 70 ты-

сяч роз ных хі міч ных злу чэн няў, мно гія з якіх 

з'яў ля юц ца моц ны мі кан цэ ра ге на мі. За кошт 

та го, што та кі псеў да ты тунь да да ец ца ў цы-

га рэ ты, кошт іх вы твор час ці іс тот на змян ша-

ец ца, а пры бы так рас це. Вы твор цы цы га рэт 

ва ўсіх кра і нах пла цяць дзяр жа ве вя лі кія 

па да ткі. І амаль ня ма ў све це кра ін, якія 

здо ле лі б ад мо віц ца ад та ко га пры быт ко ва-

га біз не су, ня гле дзя чы на тое што ён ня се 

ўрон на сель ніц тву.

Пер шай кра і най у све це, дзе ад мо ві-

лі ся ад вы твор час ці цы га рэт, стаў Бу тан. 

У ця пе раш ні час там цал кам за ба ро не ны 

вы рошч ван не ты ту ню, яго вы твор часць і 

про даж. Цы га рэ ты пра да юц ца толь кі ў ап-

тэ ках за вя лі кія гро шы, і на бы ваць іх мо гуць 

тыя, хто курыў да пры няц ця гэ та га за ко на. 

Ін шая кра і на ў све це, якая ак тыў на зма га-

ец ца з ку рэн нем, — Турк ме ні стан. Яна пла-

 ну е да 2025 го да стаць зо най, сва бод най 

ад ты ту ню.

— Ка лі ча ла век кі дае ку рыць, які этап 

у гэ тым пра цэ се са мы скла да ны? І ці ад-

наў ля ец ца ар га нізм, ка лі ўда ло ся па зба-

віц ца ад шкод най звыч кі?

— Цы га рэ ты вы клі ка юць вя лі кую за леж-

насць, асаб лі ва су час ныя, у якіх што год 

удас ка наль ва ец ца фор му ла вы твор час ці і 

да да ец ца ўсё больш хі міч ных злу чэн няў. 

Каб не тра піць у за леж насць, лепш уво гу ле 

не па чы наць.

Ка лі ча ла век кі дае, ёсць ста ноў чыя зме-

ны ў ар га ніз ме. Праў да, ад ра зу трэ ба ска-

заць, што шко да, якую на нёс ты тунь на шай 

сар дэч на-са су дзіс тай сіс тэ ме, не зва рот ная. 

Але ёсць рэ чы, якія мя ня юц ца ў леп шы бок. 

Пас ля та го як ча ла век кі дае ку рыць, у пер-

шыя 20 хві лін у ар га ніз ме кры ху па вя ліч ва-

ец ца коль касць кіс ла ро ду і нар ма лі зу ец ца 

ціск, змян ша ец ца спазм са су даў. Ён ад чу-

вае, што ру кі і но гі ста лі цяп лей шы мі (звы-

чай на ў кур цоў яны па ста ян на мерз нуць).

Праз дзве га дзі ны з'яў ля юц ца вя ласць, дэ-

прэ сія і па чуц цё тры во гі, бо не ха пае ні ка ці ну 

і хо чац ца ку рыць.

Праз во сем га дзін, ня гле дзя чы на тое, 

што ўзні ма ец ца ўзро вень кіс ла ро ду ў эрыт-

ра цы тах і кроў больш на сы ча ная кіс ла ро-

дам, па вя ліч ва ец ца яе вяз касць і ры зы ка

ўтва рэн ня тром баў — гэ та не бяс печ ны стан. 

Праз 24 га дзі ны ў ча ла ве ка па чы на ец ца 

моц ны ка шаль, бо лёг кія ў гэ ты час па чы-

на юць па збаў ляц ца ад уся го, што на за па-

сі ла ся пад час ку рэн ня. Кры ху змян шаец ца 

ве ра год насць сар дэч на-са су дзіс тых хва роб. 

Праз 48 га дзін нер во вая сіс тэ ма пры хо дзіць 

у ся бе, ча ла век па чы нае лепш раз ва жаць і 

ду маць. Па ляп ша ец ца ад чу валь насць сма-

ка вых рэ цэп та раў на язы ку. Праў да, у кур-

цоў з вя лі кім ста жам яны мо гуць ні ко лі не 

ад на віц ца.

Праз 72 га дзі ны на сту пае мак сі маль ная 

лом ка. Ча ла век па чы нае нер ва вац ца, гэ та 

са мы цяж кі час. І ка лі вы здо ле лі пе ра сяг-

нуць гэ ту мя жу, ар га нізм па чы нае адап та-

вац ца. Праз ме сяц пас ля та го, як ча ла век 

кі нуў, рэз ка змян ша ец ца ры зы ка ўтва рэн ня 

цук ро ва га дыя бе ту 2 ты пу, ве ра год насць 

ра ку і сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў. 

Праз тры-дзе вяць ме ся цаў у лёг кіх па чы нае 

ўтва рац ца но вы эпі тэ лій. Пас ля го да ры зы ка 

сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў змян-

ша ец ца на 50 %.

Пас ля 10 га доў без цы га рэт ры зы ка ан-

ка ло гіі лёг кіх змян ша ец ца толь кі на па ло ву 

ў па раў на нні з ты мі людзь мі, якія ні ко лі не 

ку ры лі. І праз 15 га доў ры зы ка ін фарк ту і 

сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў зраў-

ноў ва ец ца з ты мі, хто на пра ця гу жыц ця ні-

ко лі не ку рыў. Та кім чы нам, па трэб на 15 га-

доў, каб ры зы кі кур цоў зраў ня лі ся з ты мі, 

хто ні ко лі не ку рыў. Ка лі за гэ ты час ча ла век 

зноў вяр та ец ца да шкод най звыч кі, усе ста-

ноў чыя эфек ты ану лю юц ца. Так што са мая 

леп шая па ра да — зу сім не па чы наць ку рыць 

і рас тлу ма чыць гэ та сва ім дзе цям.

Але на КРАВЕЦ.

БРУД НЫЯ БІЗ НЕС-ГУЛЬ НІ
Хто рас паў сю дзіў ты тунь па ўсім све це

і ча му ён да гэ туль пры но сіць ша лё ныя пры быт кі?
Згод на са ста тыс ты кай, ты тунь што год за бі вае 

больш за 8 міль ё наў ча ла век. Міль ён з іх — па сіў ныя 

кур цы, якія не тры ма лі ў ру ках цы га рэ ты. На ват 

са мая кры ва вая Дру гая су свет ная вай на не пры вя ла 

да та кой коль кас ці ах вяр у год. Ва ўсіх кра і нах 

свая ме то ды ка ба раць бы з ку рэн нем, ад нак, 

ня гле дзя чы на гэ та, про да жы ты ту ню не па да юць, 

а дзесь ці на ват па вя ліч ва юц ца. У ця пе раш ні час 

чыс ты пры бы так ад ты ту ню ў све це скла дае больш 

чым 700 міль яр даў до ла раў. Лю дзі ку раць, на ват 

усве дам ля ю чы ўсе не га тыў ныя на ступ ствы для 

зда роўя.

Хто ж ста іць за рас паў сюдж ван нем ты ту ню? І як яго 

пе ра тва ры лі ў пры быт ко вы біз нес па ўсім све це? 

Якія па во дзін скія стэ рэа ты пы дзе ся ці год дзя мі 

ўка ра ня лі ў на шай свя до мас ці і ча му яны цал кам 

па мыл ко выя? Як так атры ма ла ся, што дзя ку ю чы ім, ка лі мы нер ву ем ся 

і над чымсь ці раз дум ва ем, ру ка цяг нец ца да цы га рэт? Ча му на ват са мыя 

раз бу раль ныя вой ны ака за лі ся для ты ту нё ва га біз не су ча сам ша лё ных 

пры быт каў? І ча му ён да гэ туль квіт нее, ня гле дзя чы на тое што ча ла вец тва 

ве дае яго шко ду і ўвя ло шэ раг за ба рон? Пра гэ та і ін шае раз ва жа ем ра зам 

з ней ра хі рур гам, на ву ко вым су пра цоў ні кам ад дзя лен ня пух лін га лаў но га 

моз гу РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва, 

вы клад чы кам ка фед ры не ўра ло гіі і ней ра хі рур гіі Бел МА ПА Гу ме нам 

ГАР БА НІ ДЖА ДАМ.

«Шко да ад ку рэн ня, ня гле дзя чы 
на тое, раз жоў ва ец ца ён, ку рыц ца 
ў каль я не, па пе ры ці труб цы, 
не змян ша ец ца. Усё роў на ён вы лу чае 
кан цэ ра ге ны, якія вы клі ка юць рак, 
ня гле дзя чы на ме то ды кі ку рэн ня. 
Ка лі раз жоў ваць — гэ та ры зы ка 
ра ку по лас ці ро та, ку рыць сі га ру — 
у пер шую чар гу ра ку ніж няй 
гу бы, ку рыць труб ку ці каль ян — 
рак лёг кіх, страў ні ка і інш.»

«Ты тунь ро дам з Аме ры кі, яго 
вы ка рыс тоў ва лі як ле кі, а так са ма 
пад час аб ра даў роз ныя рэ лі гій ныя 
куль ты». 


